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Komisia životného prostredia 
Mesto Bratislava 

 
 

NÁVRH RIEŠENIA V OBLASTI ODPADOVÉHO 
HOSPODÁRSTVA A POZMEŇUJÚCE NÁVRHY 

 
 
     Vážení členovia komisie životného prostredia 
 
      dovoľte, aby sme Vám, s ohľadom na doterajšie jednanie vo veci nakladania 
s komunálnym odpadom a čistoty kontajnerových stojísk predložil náš návrh riešenia 
problematiky čistoty v Petržalke, najmä v okolí kontajnerových stojísk, ktoré je primerane 
použiteľné v celom meste Bratislava. 
 
      Vychádzajme z princípu, že mesto a mestská časť, ako samosprávny orgán je 
predovšetkým nositeľom verejných služieb, ktoré má zabezpečovať. Medzi ne patrí aj 
odpadové hospodárstvo. V prípade finančnej nezabezpečenosti takéhoto programu treba nájsť 
spôsob financovania, ten je ale možný len na základe miestnej dane. Služby však musí 
zabezpečovať samospráva, ako i strategický plán a z neho vyplývajúce manažérske 
rozhodnutia. Len takýto prístup je systémový a dlhodobo udržateľný a vlastníkmi 
akceptovateľný. Heslo znie „Samospráva prijíma zodpovednosť za problém (ne)čistoty, bude 
ho riešiť a vlastníci, ako jej občania, v tom pomôžu“. Vlastníci si uvedomujú svoj podiel 
zodpovednosti a preto sú ochotní zabezpečovať čistotu kontajnerového stojiska, prípadne 
zabezpečiť jeho ochranu zamknutím.  
 
     Hlavná zodpovednosť je ale na samospráve a tejto zodpovednosti sa nemôže a nemôže 
chcieť zbaviť a už vôbec nie spôsobom, že to zvalí na plecia vlastníkov - občanov mesta. 
Rozdelenie kompetencií a zodpovednosti by mohlo byť podľa nasledujúceho modelu: 

• Mesto Bratislava – je zodpovedné za stratégiu a politiku odpadového 
hospodárstva na území Bratislavy. V rámci jej napĺňania poskytuje bytovým 
domom prenájom pozemkov pod existujúcimi kontajnerovými stojiskami za 
1Sk / m2 / rok. Zároveň nebude vyžadovať starostlivosť o okolie stojiska ale 
naopak mesto prijme svoju zodpovednosť. Táto zodpovednosť nemôže byť 
delegovaná na obyvateľov, nakoľko títo nemajú zákonné páky sa so 
znečisťovateľmi vysporiadať (túto kompetenciu má len mestská polícia) a z tohto 
dôvodu by nemali znášať ani finančné náklady. 
 
Mestská polícia, za pomoci inšpektorov poriadku v tej-ktorej mestskej časti alebo 
na základe podnetov ale aj z vlastnej iniciatívy zisťuje a postihuje pôvodcov 
nelegálnych skládok odpadu. Táto kompetencia je výlučne v kompetencii mesta 
a nemôže byť delegovaná ani na obyvateľov ani na mestské časti. V prípade 
nezistenia pôvodcu odpadu mesto Bratislava zabezpečí, aby vlastník pozemku 
tento v súlade s legislatívou vyčistil. Nakoľko sa vo väčšine prípadov jedná 
o mestské pozemky, OLO, a.s. ako mestská organizácia bude zabezpečovať 
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čistenie nelegálnych skládok odpadu s nezisteným pôvodcom na pozemkoch 
mesta.  

• Obyvatelia (vlastníci bytov, spoločenstvá vlastníkov) – vybudujú, prevádzkujú 
a zabezpečujú kontajnerové stojisko a zabezpečujú čistotu v ňom. Vytvárajú 
podmienky, aby obyvatelia toho-ktorého domu mohli bezpečne ukladať 
komunálny odpad do „svojho“ kontajnera v uzamknutom kontajnerovom stojisku. 
Prípadne z kamerového systému domu poskytnú záznam mestskej polícii za 
účelom dokázania pôvodcu nelegálnej skládky. 

• Mestská časť (Petržalka) – mestská časť pomáha obyvateľom pri budovaní 
a zabezpečovaní kontajnerových stojísk bezproblémových a administratívne 
nenáročnými konaniami (stavebný zákon) a finančným príspevkom na 
vybudovanie stojísk. Mestská časť Petržalka sa rozhodla (nateraz v skúšobnom 
režime) začať projekt inšpektorov verejného poriadku a títo plnia 
sprostredkovateľa v kontakte s mestskou políciou, resp. vyvíjajú vlastnú činnosť 
podľa príslušného VZN: 

 
     Medzi ďalšie opatrenia, ktoré by mohli pomôcť m,ôžeme zaradiť nasledovné: 

• vrátiť sa k systému tzv. garbage days, teda že v konkrétny čas a deň sa bude 
zbierať veľkorozmerný odpad. Nad nehromadením v iný čas bude dohliadať 
mestská polícia a priestupky dôsledne a tvrdo postihovať. (Program OLO bol 
dobrý - bol len nedotiahnutý, chýbala práve tá kontrola zo strany mestskej polície). 

• Súčasťou každého stavebného povolenia musí byť záväzná objednávka na 
odstránenie stavebného odpadu.  

• Pre nábytok zaviesť pilotný projekt odoberania starého nábytku, obdobne ako je 
tomu pri elektroodpade a podnikateľov k tomu motivovať správne zvolenými 
nástrojmi. 

• Ak služby nevie a nechce zabezpečovať OLO, a.s., treba začať rozhovory s inými 
podnikateľskými subjektami, ktorí tieto služby zabezpečia. 

• Riešením problému by mohlo byť aj zdokonalenie programu rozmiestňovania 
veľkokapacitných kontajnerov. Treba, aby boli prístupné v hustejšom rozmiestnení 
v území sídlisk a dostupné počas celého roka. Malo by sa taktiež pristúpiť k 
technickým opatreniam smerujúcich ku kontrole oprávnenosti ľudí hádzať odpad 
do konkrétneho kontajnera.  

 
 
S pozdravom,  
 
Marcel Slávik 
Podpredseda 
Združenie domových samospráv 
 
V Bratislave 27. novembra 2008 


